
Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Warum wurden die geeigneten Dächer der Universität Passau bis-
her noch nicht mit einer Photovoltaikanlage bestückt?   2

2.  Wann erhalten diese Dächer eine Photovoltaikanlage?   2

3.1 Welches Konzept gibt es, um den Strom-Eigenverbrauch der Uni-
versität Passau zu stärken?   2

3.2 Ist es geplant, Stromspeicher einzurichten (bitte begründen)?   2

3.3 Ist geplant, die Ladesäuleninfrastruktur für E-Autos und E-Bikes 
auszubauen (bitte begründen)?   2
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Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Toni Schuberl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 19.10.2022

Geeignetheit staatlicher Dächer für Photovoltaik VII – Universität Passau

Auf keinem einzigen Dach der Universität Passau existiert eine Photovoltaikanlage, 
obwohl viele, teilweise sehr große Dächer nach Auskunft des Staatsministeriums 
(Drs. 18/24360) dafür geeignet wären. Aus meiner Sicht hat die Staatsregierung 
jahrelang versäumt, die Energiewende mit Photovoltaikanlagen an der Universität 
Passau voranzubringen.
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 Antwort  
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit 
dem Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst  
vom 31.10.2022

1.  Warum wurden die geeigneten Dächer der Universität Passau bisher 
noch nicht mit einer Photovoltaikanlage bestückt?

Bislang wurden staatliche Gebäude insbesondere im Zuge großer Baumaßnahmen 
mit Photovoltaikanlagen bestückt. Die Universitätsbauten auf dem Passauer Campus 
wurden jedoch weitgehend in den 1980er- und 1990er-Jahren errichtet, zu dieser Zeit 
waren Photovoltaikanlagen generell nur wenigen Einzelfällen vorbehalten. Die Bau-
unterhaltsmittel oder Mittel für Kleine Baumaßnahmen mussten vorrangig für ande-
re zwingend notwendige Projekte im Bestand, wie beispielsweise Brandschutzmaß-
nahmen oder Maßnahmen zur Verbesserung der Barrierefreiheit, verwendet werden.

2.  Wann erhalten diese Dächer eine Photovoltaikanlage?

Der Großteil der geeigneten Dächer der Universität Passau ist nach jetzigem Stand für 
eine Verpachtung an Investoren vorgesehen. Die Paketbildung für die Ausschreibung 
ist ein derzeit laufender Prozess, das Ausschreibungsergebnis bleibt abzuwarten. 
Das bayernweit letzte Ausschreibungspaket soll 2024 veröffentlicht werden. Parallel 
werden zusätzliche Dächer der Universität mit staatseigenen Photovoltaikanlagen 
versehen.

3.1 Welches Konzept gibt es, um den Strom-Eigenverbrauch der Uni-
versität Passau zu stärken?

Derzeit wird ein Eigenverbrauchskonzept für Photovoltaik von der Universität Passau 
in Zusammenarbeit mit dem Staatlichen Bauamt Passau entwickelt.

3.2 Ist es geplant, Stromspeicher einzurichten (bitte begründen)?

Die Höhe der elektrischen Grundlast der Universität Passau in Verbindung mit einer 
möglichen Einspeisung in das Liegenschaftsnetz gewährleistet voraussichtlich einen 
kompletten Eigenverbrauch von erzeugtem Photovoltaikstrom zu jedem Zeitpunkt. 
Daher sind Stromspeicher an der Universität Passau nach jetzigem Kenntnisstand 
voraussichtlich nicht vorzusehen.

3.3 Ist geplant, die Ladesäuleninfrastruktur für E-Autos und E-Bikes 
auszubauen (bitte begründen)?

Ja, die Ladesäuleninfrastruktur für E-Autos wird für die Universität Passau bedarfs-
gerecht ausgebaut, in verschiedenen Tiefgaragen sind bereits Ladepunkte vorhanden. 
Bei allen Großen Baumaßnahmen sind gemäß dem Gebäude-Elektromobilitätsinfra-
struktur-Gesetz (GEIG) und den Vorgaben des Staatsministeriums für Wohnen, Bau 
und Verkehr Lademöglichkeiten einzuplanen. Für E-Bikes ist im Jahr 2023 neben der 
Lademöglichkeit an bereits vorhandenen Schuko-Steckdosen die Schaffung einzel-
ner, spezieller Lademöglichkeiten geplant.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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